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Ο «Γαλαξίας» 

 
Ο Ερμής κρατά τον Ηρακλή που θηλάζει από το στήθος της 

Ήρας. 

 

Η λέξη «Γαλαξίας» προέρχεται από τις λέξεις «γάλα» και 

«άξονας» και δόθηκε λόγω της ορατής από τη Γη 

γαλακτόχρωμης ζώνης του λευκού φωτός που εμφανίζεται στην 

ουράνια σφαίρα, όπως απεικονίζεται στη φωτογραφία. Οι 

Αρχαίοι έδωσαν τη δική τους ερμηνεία για την προέλευση αυτής 

της ζώνης. Σύμφωνα με τον μύθο, κάποτε ο Αμφιτρύωνας και η 

Αλκμήνη απόκτησαν δυο παιδιά, τον Ηρακλή και τον Ιφικλή. 

 

 
 

Ο Ηρακλής όμως ήταν γιος του Δία και η Ήρα, που ήταν η 

γυναίκα του Δία, τον μισούσε. Ο Δίας μία μέρα έστειλε τον 

Ερμή να φέρει τον Ηρακλή στον Όλυμπο. Εκεί ο Δίας έβαλε τον 

Ηρακλή να πιει λίγο γάλα από το στήθος της Ήρας , την ώρα 

που αυτή κοιμόταν, για να γίνει ανίκητος. Η Ήρα όταν ξύπνησε 

κατάλαβε αμέσως ποιο ήταν το μωρό και τραβήχτηκε απότομα. 

Τότε χύθηκε λίγο γάλα της στον ουρανό και δημιουργήθηκε ο 

Γαλαξίας με τα χιλιάδες αστέρια του. 

Ζωιόγλου Μαρίλια, Μελινικίδης  Ορέστης Γ’1 

 

Ποιος ήταν ο Εγκέλαδος; 

 

Το ξέρατε ότι ο Εγκέλαδος στην ελληνική μυθολογία ήταν ο 

αρχηγός των Γιγάντων; Οι γονείς του ήταν ο Τάρταρος και η 

Γαία. Μαχόταν στη Γιγαντομαχία στην οποία φονεύθηκε. Οι 

αρχαίοι Έλληνες νόμιζαν ότι όταν γινόταν σεισμός ο Εγκέλαδος 

είχε θυμώσει και επειδή ήταν πολύ μεγάλος τράνταζε όλη τη γη. 

Υπάρχουν πολλές εκδοχές για το πώς βρέθηκε στα έγκατα της 

Γης. Η επικρατέστερη είναι ότι η  θεά Αθηνά τον κυνήγησε και  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

έριξε πάνω του ολόκληρο το νησί της Σικελίας ή το όρος Αίτνα. 

Ο Εγκέλαδος κινούμενος και στενάζοντας μέσα στη Γη προκαλεί 

εκρήξεις ηφαιστείων και σεισμούς. 

 

 
Ο Εγκέλαδος, συντριβάνι στις Βερσαλίες, Γαλλία. 

Κατασκευάστηκε απο τον Γκάσπαρντ Μαρσύ μεταξύ 1675 και 

1677 

 

Ο Εγκέλαδος κατά τους Αρχαίους ήταν η ιδεατή ανθρωπόμορφη 

θεότητα, αλλά και αρχική αντίληψη της έννοιας του σεισμού, 

ιδιαίτερα του ηφαιστειακού, εκ του οποίου έχει δεινοπαθήσει ο 

ελλαδικός χώρος.  Στη σημερινή εποχή όταν σε μια περιοχή 

γίνεται σεισμός ακούγεται η έκφραση «Χτύπησε ο Εγκέλαδος». 

Μαλτέζος Σωκράτης, Κασαμπαλής Νικόλας Γ’1 

 

Το κέρας της Αμάλθειας, σύμβολο της αφθονίας 

 

Γνωρίζετε το κέρας της Αμάλθειας; Η λέξη κέρας στα αρχαία 

ελληνικά σήμαινε το κέρατο του ζώου. Η Αμάλθεια ήταν η 

τροφός του Δία. Της τον είχε εμπιστευτεί η μητέρα του Δία, η 

Ρέα, προκειμένου να γλιτώσει από τον πατέρα του τον Κρόνο 

που έτρωγε τα παιδιά του. Μία μέρα που έπαιζε ο Δίας μικρός, 

έσπασε κατά λάθος το κέρατο της Αμάλθειας και για να την 

παρηγορήσει το έκανε κέρας της αφθονίας. Από το σώμα της 

έβγαινε ό,τι επιθυμήσει: λαχανικά, κρασί, μέλι, φρούτα, και 

καρποί της γης. 

 
Όταν πέθανε η Αμάλθεια ο Δίας την έκανε αστέρι και έφτιαξε 

μία ασπίδα που την έντυσε με το δέρμα της. Η ασπίδα αυτή 

ονομάστηκε αιγίδα και προστάτευε όποιον την κρατούσε. Γι΄ 

αυτό κι εμείς σήμερα λέμε τη φράση «υπό την αιγίδα κάποιου» 

και σημαίνει «κάτω την προστασία κάποιου». 

Καλμανίδου Κυριακή, Κοκκινίδου Ιωάννα Γ’1 



Ο μύθος της Περσεφόνης 

 
Ο Πλούτωνας αρπάζει την Περσεφόνη, ενώ ο Άρης και η Αθηνά 

προσπαθούν να τον εμποδίσουν. 

 

Οι Αρχαίοι Έλληνες νόμιζαν ότι οι τέσσερις εποχές και οι 

αλλαγές που συνέβαιναν στη φύση   

οφείλονταν στη θεά Δήμητρα που ήταν η θεά της γεωργίας. 

Σύμφωνα πάντα με τη μυθολογία, ο θεός Πλούτωνας αγάπησε 

κάποτε την κόρη της θεάς Αθηνάς, την Περσεφόνη. Μία μέρα 

που η Περσεφόνη έπαιζε σε ένα πράσινο λιβάδι, είδε έναν 

ανθισμένο νάρκισσο και πήγε να τον μυρίσει. Αμέσως άνοιξε και 

βγήκε από μέσα ο Πλούτωνας, την άρπαξε και την πήγε στον 

Κάτω Κόσμο, στον Άδη. Η Δήμητρα ζήτησε από τον Δία να την 

φέρει πίσω, αλλά αρνήθηκε. Η Δήμητρα θυμωμένη έφυγε από 

τον Όλυμπο. Άρχισε να τριγυρίζει κλαίγοντας στη γη. 

Ξεραίνονταν όλα τα φυτά, τα σπαρτά και τα λουλούδια από όπου 

περνούσε. Τα ζώα και οι άνθρωποι πέθαιναν από την πείνα. 

Είδε τη συμφορά αυτή ο Δίας και έστειλε τον Ερμή να φέρει 

πίσω την Περσεφόνη από τον Άδη. Συμφώνησαν η Δήμητρα με 

τον Άδη να μένει η Περσεφόνη έξι μήνες με τη μητέρα της και 

έξι μήνες στον Άδη. Έτσι όταν είναι η Περσεφόνη στη Γη 

έχουμε άνοιξη και καλοκαίρι, ενώ όταν φεύγει στον Κάτω Κόσμο, 

φθινόπωρο και χειμώνα. 

Ζωγράφου Ευαγγελίνα, Παπαδοπούλου Μαρίνα, Γ’1 

 

Οι Συμπληγάδες Πέτρες 

 
 

Οι Συμπληγάδες Πέτρες ήταν δύο βράχοι που σύμφωνα με 

αρχαίο μύθο συγκρούονταν και άνοιγαν διαρκώς. Ήταν εμπόδιο 

που συνάντησε ο Ιάσονας και οι Αργοναύτες στον δρόμο τους. Η 

θεά  Ήρα  τους βοήθησε να διασχίσουν τις Συμπληγάδες 

Πέτρες. Ο μάντης Φινέας τους συμβούλεψε να αφήσουν ένα 

περιστέρι να περάσει ανάμεσα από τους βράχους και αν τα 

κατάφερενε να το τολμήσουν, γιατί θα σήμαινε ότι οι θεοί ήταν 

μαζί τους. Η Ήρα τους βοήθησε με την καθυστέρηση του 

κλεισίματος των βράχων. Με τον τρόπο αυτό η Αργώ κατάφερε 

να διασχίσει τις Συμπληγάδες Πέτρες. 

Αλατζάς Άγγελος, Διονυσιάδης Άγγελος, Κανατίδης Παναγιώτης 

Γ’1 

Το Αιγαίο πέλαγος 

 
 

Το ξέρατε ότι το Αιγαίο πέλαγος ονομάστηκε έτσι από τον 

ξακουστό βασιλιά Αιγαία; Σύμφωνα με τον μύθο ο Θησέας ήταν 

ο γιος του Αιγαία, βασιλιά της Αθήνας. Όταν έφτασε στην 

Κρήτη πληροφορήθηκε για τον φόρο που έπρεπε να πληρώνουν οι 

Αθηναίοι στον βασιλιά της Κρήτης, Μίνωα. Κάθε χρόνο έπρεπε 

να στέλνουν επτά νέες και επτά νέους για να τους τρώει ο 

Μινώταυρος.  Ο Θησέας αποφάσισε να πάει στην Κρήτη για να 

τον σκοτώσει. Έβαλαν στο καράβι μαύρα πανιά και ο Αιγαίας 

τους ζήτησε αν γύριζαν ζωντανοί να αλλάξουν τα πανιά και να 

βάλουν άσπρα. Ο Θησέας κατάφερε με τη βοήθεια της Αριάδνης 

να σκοτώσει τον Μινώταυρο, αλλά ξέχασε να αλλάξει τα πανιά. 

Ο Αιγαίας από το Σούνιο κοίταζε τη θάλασσα και μόλις είδε το 

πλοίο με τα μαύρα πανιά έπεσε και πνίγηκε στο πέλαγος. Από 

τότε ονομάστηκε Αιγαίο πέλαγος. 

Καλοίδης Σάββας, Κρυωνάς Αλέξανδρος , Μαυρίκος Λευτέρης 

Γ’1 

 

Η θάλασσα του Ελλησπόντου 

 
 

Ο Φρίξος και η Έλλη ήταν παιδιά του Αθάμαντα, βασιλιά του 

Ορχομενού της Βοιωτίας, και της Νεφέλης. Όταν πέθανε η 

Νεφέλη ο Αθάμας παντρεύτηκε την Ινώ, η οποία μισούσε τα 

παιδιά του. Έπεισε λοιπόν τις γυναίκες της πόλης να ψήσουν το 

σιτάρι που θα έσπερναν, ώστε να μη φυτρώσει. Το ψημένο 

σιτάρι δε φύτρωσε και έπεσε μεγάλη πείνα. Ο Αθάμας έστειλε 

ανθρώπους στο μαντείο των Δελφών για να μάθει γιατί συνέβη 

αυτό και τι έπρεπε να κάνει. Η Ινώ πλήρωσε τους 

απεσταλμένους για να πουν ψέματα στον Αθάμαντα ότι η γη του 

Ορχομενού θα ξανακαρπήσει μόνο αν ο βασιλιάς θυσιάσει τον γιο 

του Φρίξο στο βωμό του Δία. Τότε η Νεφέλη έστειλε ένα 

χρυσόμαλλο κριάρι, που πήρε στη ράχη του τον Φρίξο και την 

Έλλη και πέταξαν μακριά. Όταν όμως περνούσε τη στενή 

θάλασσα ανάμεσα στη Θράκη και τη Μικρά Ασία, η Έλλη 

ζαλίστηκε, έπεσε και πνίγηκε. Από τότε η θάλασσα αυτή 

ονομάστηκε Ελλήσποντος. 

Αλατζάς Γιάννης, Δαδανάς Γιώργος, Κιουγιουμτζόγλου 

Κωνσταντίνος Γ’1 


